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Jahreshauptversammlung am 20.11.2020 
 
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden  
 
a) Die Jahreshauptversammlung 2020 fand aufgrund der Corona-Situation und der damit 

verbundenen Kontaktbeschränkungen als Zoom-Meeting statt. Es waren bis zu 18 
Vereinsmitglieder angemeldet, siehe Tabelle auf Seite 3.  
Feststellung der fristgerechten Einladung durch Veröffentlichung auf der vereinseigenen 
Internetseite, per Email und Aushang am „Schwarzen Brett“. 

b) Das Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung 2019 wurde von den anwesenden 
Mitgliedern genehmigt. 

c) Anträge zur Änderung zur Tagesordnung: Keine Änderung beantragt. 

 

2. Bericht des 1. Vorsitzenden  
 

Matthias Schmidt berichtet über den Allgemeinzustand des Vereins und bedankt sich bei den 
Mitgliedern für die geleistete Arbeit. 
Bis März war „normaler“ Spielbetrieb mit lebhafter Teilnahme an den internen Turnieren und 
teilweise sehr guten Ergebnissen bei den Mannschaftskämpfen. Ab Mitte März ruhte der 
Spielbetrieb bis Ende September aufgrund der Corona-Situation und der damit verbundenen 
Kontaktbeschränkungen. Im Oktober konnten wir wieder unter Hygiene-Einschränkungen im 
Bürgerhaus spielen. 

Sportlich war die vergangene Saison geprägt von den herausragenden Leistungen der Jugend, 
z.B. der Teilnahme unserer U12 bei der Deutschen Mannschaft. Auch bei den Erwachsenen 
lieft es gut: Die Senioren wurden erneut souverän Kreismeister, die zweite Mannschaft konnte 
wieder in die Zugspitzliga aufsteigen.  

Größte Aufgabe und Herausforderung für die kommenden Monate ist die künftige Gestaltung 
der Jugendarbeit. Hermann Rogge wird das Amt des Jugendleiters abgeben, aber weiterhin als 
Trainer zur Verfügung stehen. 
 

3. Bericht des 2. Vorsitzenden – entfiel 
 
4. Berichter des Jugendleiters  
 

Hermann Rogge wurde mit „standing ovations“ für seine herausragenden Leistungen in den 
vergangenen 10 Jahren geehrt. Er hat mit seinem großen Talent und seinem unermüdlichen 
Einsatz zahllose Talente für das Schachspiel begeistert und zu großen Erfolgen geführt. Er hat 
damit den Schachclub Wolfratshausen zu Bekanntheit und Ruhm gebracht und ist über die 
Grenzen Bayerns hinaus zu einer der herausragenden Persönlichkeiten des Jugendschachs 
geworden. 

Im Anhang ist sein ausführlicher Bericht 
 

  



Schachclub Wolfratshausen 1948 e.V. 

2  

 

 

5. Bericht des Spielleiters und der Mannschaftsführer 
 

Klaus Grießbach hat einen separaten Bericht mit den Ergebnissen der internen Turniere 
erstellt, siehe Anlage. Es wurde einstimmig beschlossen, die internen Turniere abzubrechen, 
sie werden 2021 neu aufgesetzt. Ausnahme ist die C-Gruppe der Clubmeisterschaft, die fertig 
gespielt wurde (Glückwunsch an Werner Moser für den ersten Platz!). 

Die Mannschaftsführer berichteten von der insgesamt guten vergangenen Saison. Die 
Senioren wurden erneut souverän Kreismeister, die zweite Mannschaft konnte wieder in die 
Zugspitzliga aufsteigen. Von allen Mannschaftsführern erging ein aufrichtiges Dankeschön an 
die jeweiligen Spieler.  

Für diese (in 2021 beginnende) Saison haben wir zwei 6er Mannschaften bei den 
Erwachsenen, eine Senioren, zwei U16 und eine U12 gemeldet. Der Beginn der Saison ist 
noch unklar (nicht vor dem 15.1.21). 
 

6. Bericht des Webmasters 
 

Stephan Balder berichtete über die Homepage. Corona-bedingt gab es nur wenige Ereignisse 
zu berichten. 
 

7. Stand der Vereinskasse 
  
a) Bericht des Kassenwarts: Hans Höbart stellte den Kassenbericht 2019/20 vor. Es gab ein 

hohes Plus durch die gestiegene Förderung durch das Land und geringere Ausgaben 
aufgrund des eingestellten Spielbetriebs. Wir verfügen damit über ein gutes Polster für 
künftige Ausgaben (siehe auch Punkt 8b).  

b) Bericht des Kassenprüfers. Die Kassenprüfer Alexander Hörl und Stephan Balder haben die 
Kasse geprüft. Die Kassenprüfung fand aufgrund der Corona-Situation und der damit 
verbundenen Kontaktbeschränkungen zwischen Stephan Balder und Hans Höbart statt. 
Alexander Hörl unterstützte bei der Auswahl der zu prüfenden Rechnungen. Hans Höbart 
wurde für seine übersichtliche und fehlerfreie Kassenführung gelobt. 

c) Entlastung des Kassiers: Der Kassenwart Hans Höbart wurde einstimmig entlastet. 

 
8. Wünsche, Anträge und Verbesserungsvorschläge, offene Diskussion  
 
a) Uwe Trippe (vorab per Mail erhalten) mahnte eine stärkere Präsens in der Presse an und 

regte an, wieder einen Pressewart zu etablieren. 

b) Peter Hoffelner wies auf das 75-jährige Jubiläum unseres Vereins in 2023 hin und regte eine 
größere Feier zu diesem Anlass an. 

c) Robert Weiss wurde für seine Initiative gelobt, Online Turniere zu organisieren und gebeten, 
auch das Weihnachts-Blitzturnier so zu organisieren. Sobald die Situation das erlaubt, soll 
dieses Turnier im bisherigen Rahmen nachgeholt werden. 
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Teilnehmer 20.11.20 ab 19:30 Uhr per Zoom 
M. Schmidt H. Rogge K. Grießbach H. Höbart 
S. Balder E. Dannert A. Hörl K. Schallöhr 
R. Pohle R. Weiß L. Laschinger R. Balder 
J. Zirngibl B. Rusch P. Hoffelner R. Wittstadt 
T. Zacharias M. Wriesnik   

 


